

## 長路

才翻個身，下體汨汨流出液體，你還不確定那是什麼，彷彿有條溪流從體內唱著歌奔淌而出，轉回仰睡姿態，閉緊眼集中注意，是血，是血！

### 3／18

就是從這一刻起，我叛逃了，站得遠遠的，靜觀之後怵目驚心的每一幕，好確保我的安全，如果終究必須分離，那就從此刻開始，我抱不到你，你傷不到我。等我習慣了飄蕩（或者我用「飛翔」這個字眼，你覺得呢？），和不被發現不被關注不被提起的生活，也許，能得到另一種窺探人間、包藏私密的樂趣，也或許，活在曖昧的陰陽界邊，承受生與死、神與魔、光與暗的萬劫不復。

緊急送往才做過兩次檢查的大醫院，辦完急診手續後立刻推往六樓，我和你的夫，快步跟著輪轉咻咻的臨時病床。但你的夫被擋在簾幕之外，住院醫師擎起鴨嘴鉗，「躺好，放鬆，痛的話可以叫出來。」

深入、撐開、再撐開，你眉頭糾結，用力呼吸，想忽略那通道前段的過度刺激，那感覺有點像鼻孔被兩支筆硬撐開來，也許更痛，八個多月來，它沉睡於幽閉之中，緊緊保守孔道深處的寶物，如今，沒有身體的冰冷鴨獸強行入侵並擴張領地，頭大身細的棉花舌緊接在後，圈舔微潤帶腥臭的柔軟組織，白舌頭進、紅番茄出，白舌頭再進，紅番茄又出，直到，白舌頭仍是白舌頭，只點綴了幾顆鮮明紅痣。

血已經止住，住院醫師安慰著。然後是超音波檢查，確認寶藏還穩穩當當，兀自蓬勃活跳著，「喔，」你突然想起什麼似的，趕緊提醒醫師，「我有兩座寶藏。」

你以為觀察幾個小時即可，出院回家，繼續每一個比昨天更沉重更顛頽的今天，我卻直覺你得住院了。

「麻煩換上這套衣服、請先生到櫃檯去辦住院手續。」護士小姐俐落說著，同時將你脫下的衣褲擲向床底板，為你戴上住院病患識別手環。

果然。

我看到你在竊喜，嘴角微揚，其實，我也以為像度假，成天賴在床上，三餐有人準備，不喜歡的家事都扔在一旁。

### 3／18

才剛換躺病床，點滴瓶立刻掛上，開始施打硫酸鎂，護士小姐翻出你腹部，從腰後綁上黑色繃帶，你扭動身體示意她弄鬆點，可是，鬆不得，繃帶掛有胎兒監視器，同時監測宮縮程度，連續記錄宮縮頻率與強度、胎兒心跳變化，一條束在子宮底，一條縛在胎兒心臟上方，每隔五到十分鐘的激烈緊縮讓你擁有一張鋸齒狀高低不一的紀錄表，看著不漂亮的成績單，我突然想給你說個笑話，逗弄你，看看激動情緒下飆高的宮縮曲線，但護士又進來，兩顆口服安胎藥直舉到面前，得含在舌下讓身體快速吸收，吞著稠烈的苦液，我突然慶幸自己的逃離，留叩叩作響的生猛心跳去安慰你，像二部合唱，正比賽

誰的心臟嗓門大。

你這不堅強的母親。

我想起來，你從小到大沒生過大病沒住過院，唯一一次腸胃炎，在診所打兩個小時的點滴就算結束，如今，整個孕期因為雙倍寶藏的份量格外沉重，無法彎腰、屈膝、蹲坐、跪趴、轉身，最後連翻身都困難重重，一顆大水球裡塞了兩顆飽實小水球，側身睡熟後，全沉甸甸垂疊在床，緊緊牽扯另一側腰部，你感覺到，身體和肚子，只有薄薄皮膚連結著，想翻成仰躺時，可得雙手一上一下捧牢了一鼓作氣，或請身旁丈夫出手相推。

你怨自己骨架生得小，老天卻對你如此厚寵，一次兩個，要端在身上二百八十九天。

### 3／18

災難開始。住院醫師又進來，為了盡快緩和宮縮，他要補上高劑量硫酸鎂，從手臂上的點滴管直接注射，他親切說明副作用，包括對胎兒的影響，「只是胎動減少，不會對胎兒造成傷害。」

他的姆指使勁，開始推動注射器，同時注意你的臉色。你靜待著，對吃藥打針都不過敏的體質，應該不成問題，十秒、二十秒、三十秒，突然，臉頰開始發熱、發燙，頭部悶脹，原本鼻塞的情況更為嚴重，一點點空氣都吸不進來，你揮舞著手急叫暫停，醫師也相當配合，姆指放掉，認真安慰眼前面色潮紅、大口喘息的孕婦，然後，姆指施力持續推進。此刻起，不知哪來的，兩團遇水則發的棉花球入住溫暖鼻道，而且是蠻橫地住下了，曼秀雷敦、薄荷油、凡士林，或以熱水蒸洗，棉花球仍死皮賴臉嚴重阻礙你呼吸，早在二十六週開始，體內賀爾蒙的改變已使微細血管異常敏感，只要使力擤鼻，立刻血流如注，得花好一段時間掐住鼻翼靜待血止，有時血液在入睡後繼續蔓延，往鼻腔深處，凝固後幾近窒息的感覺來襲……夜半驚醒，不是清理出一堆乾硬血痂，就是整團血塊，將乾未乾，份外噁心，像以前在課本上看到的肥水蛭。

我曾笑你，白天補鐵，晚上流血。

夜晚，你要了冰枕搗在臉龐，仍是輾轉難眠，不能起身只好翻身，藉翻身紓解僵酸的背部肌肉，電動床架承受著懊惱與痛苦的重量，一整晚因為你的升降起落伊呀伊呀應和著，鄰床媽咪開始低聲抱怨，向丈夫埋怨你的嚴重干擾，我看著這一切，眼前出現某條筆直省道，艷陽曬得路面蒸騰，空氣裡有焦味，四野荒枯無止無盡……

### 3／19

醫師為你做更詳盡的檢查，包括胎盤覆蓋子宮頸口的程度，除此之外，一切等同昨天。公婆來探你，你且壓抑著焦躁與任性，丈夫下班過來，你急著訴說隱忍一天的苦痛與不適，我提醒你放輕鬆，隔壁媽媽早上看漫畫，下午看D V D，現在，已經請弟弟在筆電上安裝電視盒，等著娘家開播，正和姊姊享用中山北路上著名雞排店的超大雞排，香味又飄過來啦，咖哩口味的，她們已經吃了兩天雞排，而你不能放鬆的結果，宮縮更劇烈，你想讓子宮像一顆瘋狂運轉激烈跳動最後轟一聲徹底報銷的殘破引擎嗎？最好乖一點！

你瞪大眼彷彿領悟了什麼似的，放鬆身心是一門多麼重要的課程，就好像和人去唱K T V，想秀又害羞，越害羞越無法開嗓，可唱不好又不甘心，每次都是幫忙分攤歡唱費的分母！你不和身體對話，它就離你越遠，你不放鬆它，它就以各種病痛折磨你、揪住你！

你一定要說，哼！你來躺躺看，試試在床上用便盆大小便的感覺，看你大不大得出來！

那你還是要學會放鬆啊，娘家開始了，隔壁吃雞排配珍奶，喝得速速叫，不然早叫我們閉嘴了。

### 3／20

你真的想通，也可能太累了，我笑你像阿扁，認清了無止無盡的羈押後，在憤恨、絕望中學著順應環境，甚至俯首認罪。你從中午過後開始睡，沉睡中，終於把層層宮縮山峰給睡平，傍晚，醫師決定放行，讓你去普通病房，繼續躺。

護士特來提醒，在普通病房也須嚴格遵守安胎規定，我看見你上揚的嘴角瞬間崩落，繼續躺，躺著進入525B的位置，躺著升高一點，或降低一點，拜託隔壁靠窗媽咪讓你拉開簾幕，借一下，院外的陽光。

閉上眼，感受光線爬上身體和臉頰，是的，暖熱，來了，爬上來了，有點刺眼，有點酥麻，如一條溫柔的大蟒蛇，輕柔摩挲，是哪本書上說的，讓陽光，回到陽光不到的國度。

或者，想像自己是一尾魚。行經加拿大蘇士瓦湖時令人驚豔的紅鮭魚。在臺灣，她叫櫻花鉤吻鮭。加拿大卑詩省則稱紅鮭（Sockeye），爲了產卵，無數美麗的紅鮭成雙聚集，展開完成生命輪迴的最後搏擊。如女人想做母親、願意忍受二百多個艱辛日夜的欲念，鮭魚體內亦有神秘基因信號，一到初秋時節，便開始長達四百多公里的返鄉旅途，消耗自身脂肪和蛋白質維持體力，好晝夜兼程，逆流而上，每天二十九公里的速度，十八天左右，回到四年前的出生地。

而人類的孕婦，熬過害喜階段的不適後，開始積極進食，儲存更多豐富物資形成肥沃河床，以孕育體內一切仰賴母體的胎兒，其中鐵質和鈣質最重要，你的血紅素過低，屬缺鐵性貧血，得一直服用鐵劑直到生產，二十四週後，卻出現嚴重鼻塞。

直到此刻。

我看見你眼角滲淚。

左邊媽咪說黑棗精有用，右邊媽咪說純濃燕麥治便秘，反正通通下肚，當吃成了唯一樂趣，還有什麼好說的。夜晚，你捧著大肚推著點滴架下床，噓，出發，緩緩地，舉起已經不確定自己是用來行走的雙腳，前進，噓，再前進，坐下，終於，積了三天的便便，噓，切勿聲張，糟糕，一用力肚子就變硬，肚腹肛門都緊繃，我看了真替你捏把冷汗，護士說，之所以不准下床便便，因爲有孕婦一用力，把小孩生在馬桶裡！

血、便、小孩，交織一起，一塌糊塗，可是……

算了，大出來就好，替你把風的丈夫喊著，肚子抱好快躺回去，快……

### 3／21

媽咪好，媽咪你是第幾週？男生還是女生？

媽咪你要不要叫洗頭？

聽說525B的媽咪昨晚又出血了……

第一床的媽咪已經推去生了……

前天出院的媽咪是流產，不是生產……

隔壁媽咪，不要哭，要加油喔……

媽咪，都是媽咪，好多媽咪，沒人有興趣記住萍水相逢的名字，大家樂得媽咪來媽咪去，此時此刻，都是因媽咪的身分而存在而有意義，要是寶藏突然沒了，「媽咪」又反轉成極尖銳的刺，鑿戳著破碎身心。

你開始找樂子了，和左邊媽咪一起抱怨右邊媽咪的先生，那如雷鳴的鼾聲，直逼老舊引擎轟嘖嘖苟延殘喘的運轉，半夜驚醒後再也無法成眠，連櫃檯護士都進來關心，抱以無限同情，還好今早出院了；請丈夫去找雞排姐妹要雞排店外送專線；請婆婆帶八卦周刊。

### 3／22

你開始做實驗，什麼動作什麼姿勢，能讓宮縮程度減低，而笑得多響、坐得多直，可以讓宮縮指數瞬間飆高，如何長時間維持低宮縮，讓醫師再降低藥劑用量，面潮紅、鼻塞、頭暈、心悸，讓呼吸與進食，顯得千辛萬苦，你又在喘大氣了，休息一下再吃吧。

母親打來安慰，問你明天想吃什麼，才講個「牛」字就掉下一大顆淚滴，婆婆看了不捨，竟也陪著哭，隔壁床推來新媽咪，和她的家人，竟是雞排姐妹花。你們開始比賽，誰的劑量降得快，還惡作劇—互派家人過去講笑話！

一種共振的痛苦翻轉成歡樂，許多媽咪互相依靠取暖，在大風雪之下。

3／27 昨天晚上改成口服安胎藥，到此刻為止，情況還不錯，主治醫師準備放人，你可以回家度周末！

3／30 凌晨六點，黑潮再現，自子宮深部，喚醒連日來因鼻塞而疲憊不堪深深沉睡的你，我默禱著，祈求這腥黏暖流快止步、冷卻，懇請上天眷顧眼下這身心沉重的孕婦，你急切喚醒丈夫，可是這來自母體深處等著餵溉胎兒的鮮紅汁液仍汨汨冒湧，只能靜候著，絲毫不敢動作……

七點整，送入檢查室，鴨嘴鉗、胎兒監視器、超音波儀器，又被護士戴上住院病識別手環，換上住院病服，又接到兩顆口服安胎藥，被要求含在舌下使身體快速吸收，只是，這一次，安胎病房客滿了，你被推進待產室。

從清晨到深夜，此起彼落的尖叫戳刺耳膜，有時在遠處，有時在房門口，有時就在

隔壁床，彷彿人間煉獄。一聲聲撕裂心肝的痛楚，你想像著，胎體正向宮頸滑撞，衝破陰森、擺脫幽暗，降臨光亮人間的每一分每一秒，對母體，都是鑽骨入髓的劇痛，而你，還不能拆開上天賜與的禮物。主治醫師交代，雙胞胎都會早產，但是能撐多久，是寶寶日後的本錢……

所以，挺著三十三週又六天的“大禮”，得聆聽其他媽咪們領受禮物時的顫慄、呼喊，這劃破天地的喊叫是深重無比的感謝？還是筋疲力竭前的最後求饑？

真想看看那哀喊的扭曲容顏，說聲加油也好，你說，偏不能走動。又要在床上解決所有生活需求，無形的鐵鍊緊緊拘你在床，一旦掙扎，鏘鏘響聲將引來白衣獄卒的嚴詞勸戒；而有形的繩帶時時提醒你身為母者的職權，可以落淚，不許哭鬧，可以放輕鬆，不得享用馬桶。

只有在夢中，我們回到水底，痛快地翻騰、旋轉，濺起滿天晶亮水花。

雞排姊妹看到婆婆穿梭茶水間的身影，知道妳又回來了，結伴過來探望，「早叫你不要回去，這次要多久才能轉普通病房啊……」，還熱情問你，今晚要不要吃雞排，她們要嘗試海苔和香草口味，外加燒麻糬！

### 3／31

你苦笑著。

忽想起那個遙遠卻深刻的下午時光。

那時，姚老師在做放學前的最後囑咐，完成作業的標準、優美生字簿的必備條件，或者只是一些放學後立刻回家小心陌生人的叮嚀，反正每個白衣小童聽得點頭如搗蒜，有幾個好學生堅持將手背在腰後，彷彿要把老師的字字句句連同標點吐息都包在聯絡簿上，其實悶熱空氣早叫人恨不得立刻逃離，如果意念可以讓身心分離，你鐵定以黑松沙士或百吉冰棒為報酬，拜託它認真聽講，你好帶著窒息的靈魂散步去，你多牽掛兩個小時後的電視劇，諸葛四郎大戰什麼精的，可就這麼一失神，你頭向桌面點了一下，姚老師立刻拿眼神恫嚇著一切勿再犯，你還想回家吧？

於是，你趕緊像隔壁林玉婷一樣正襟危坐，時而點頭時而微笑表示了解以討好老師，但一個土黃色浮雕國父微笑的銅板突然滾出指縫，還匡啷一聲掉落桌面，這回，姚老師異常冷靜地吐著：把、銅、板、都、放、到、我、桌、上。

你照做。心想死定了。

那三個銅板，是回家的第一把鑰匙。

如今才明白，罰躺的時光一樣難熬。

老師罰你站了一陣子(她應該早就徹徹底底忘記這一陣子，對你構成一下午苦難的一陣子)，足夠公車開走又開來，然後進入長長的幾乎像罷駛的午後眠夢。民國七十三年，連接台北市台北縣的公車不多，你的家，在板橋市的邊陲地帶，公車更少，午後時光，幾乎不見蹤跡。我記得你鼓著兩丸淚泡在站牌下望穿秋水，不了解和平西路三段有多長，為什麼你的公車走不完！

等滿樹蟬鳴都啞了，時間的界線也模糊了，你再也鎮壓不住，一個仰頭、張嘴，彷

彿歌仔戲裡守候千年仍不見冤屈平反的苦旦，只能以震天嘵響的哭喊質問天意。

等待，是生命的面紗，覆蓋了希望也遮掩了絕望。

這個夜晚，除了忽遠忽近的「產叫」，還有微弱但清晰的嗚咽，我們彼此示意，不出聲，細聽這充滿絕望的低泣，想起昨晚醫師和病患的交談，某位主治醫師一再交代，你好好考慮、你們夫妻好好討論，因為現在子宮頸全開了，從下面就可以看到胎膜……

不是故意的，可是，才隔著兩塊窗簾布，這對夫妻壓低音量的討論，讓我們全聽見了，聽見這叫「子宮閉鎖不全」，每次孕程進入二十週到二十四週時，子宮頸就打開了，還聽見，把子宮頸縫起來也有風險，萬一傷到胎兒，上天就要硬生生沒收寶貝，這段漫長的安胎之路已讓她痛不欲生，還聽見，她說，要一個孩子這麼難，你去娶別人好了……

又是一陣淒厲嗚咽，在狹小空間，飄來，盪去。

夜半，白熾強光突刺眼前，一個低聲哀哭的產婦被推進來，就在隔壁，我猜想隔壁媽媽可能進產房了，又一位準媽媽來到你床邊，可是後面跟了兩位醫師，好像要緊急進行一個不需麻醉的小手術，就在隔壁！就一張窗簾布的距離，手術用的橘色照明燈大亮，你看著投射其上的巨大黑影，忙碌著、晃動著，彷彿有條線正操弄著這些人型傀儡，只要一伸手就能揭開偶戲舞台的所有秘密……

「啊！」這產婦的哀喊幾乎是衝著耳膜來，你感到自己身體的某處也正在被切割或縫補，也許又鮮血直流……那刻意壓低的痛喊緊揪著你，但我們怎忍心抱怨……

這是上天對女人的試煉嗎？想成為母者，必得經歷險礁、暗流、銳石、狂風、暴雨，躍過了，幸福降臨，躍不過，成了卡在輪迴巨輪下的破碎肉身，天真如我們，終於領悟，母親之路如此艱難。

#### 4／1

還好有那個全身綠油油的阿兵哥。他應該觀察你一陣子了，在路邊哭得那麼大聲，臉上汗涔涔兮兮，大概還掛著兩管鼻涕吧，他是回家的第二把鑰匙。

只見他手一揮，一輛計程車停住，一路護送你到家門口才微笑離去，我知道，你至今還懷疑他是身後菩提樹下走來的仙人。

真沒想到，多年後你又嫁回萬華，就住學校對面的小巷子。每日午後，當炙烈日照和滿樹蟬鳴交相呼應、比狠的時刻，你總惦記著站牌下的小女孩，誰來帶她回家。

生得過，麻油香，生不過，四塊板。

這是母親看你大腹便便，走路老是腳開開時順口說起的古諺。產婦生產過程充滿多樣變因，不說妊娠毒血症、羊水栓塞、臍帶繞頸、羊膜破裂臍帶脫垂等高危險情況，在醫學不發達的遙遠年代，光是胎位不正就能造成難產，如今，科學進步醫藥發達，生產

時的危險因子還是時時威脅孕婦，它們是死神派出的信差，提醒你注意，隨時要領你走上與家永遠相反的路。

家，太遠了……你沒頭沒腦唱著這首歌，轉頭看見主治醫師，趕緊閉嘴。

你盯著他，他盯著監測儀裡答答吐出的宮縮紀錄表，像一根薄薄長長的紙舌頭，努力往差一點就舔到的什麼美味伸展、再伸展，卻被醫師狠心撕斷，然後皺眉研讀，其中不停轉折而上的曲線，一波高過一波，大概要狠狠譴責一個好動的長舌婦了，隔著鏡片的銳利眼神又盯著你，轉身對護士小姐說，不行，要推進去了。

此時，你手背上的針孔痕已能排成一個圖案，是一把鋤頭，當安胎藥再也剷不平紀錄表上激動莫名的高峰，我們知道，拆開禮盒的時刻到了。

離開之前，忽聽見隔壁隔壁的媽咪，對著緊急對講機哭訴，羊水破了……

#### 4／1

當雌鯡換上綠冠紅袍隆重登場時，是爲了新生，與死亡。而你，換上草綠色手術衣，低調進入開刀房，卻爲了閃避鬼使神差的注意。

死神，竟親自邀舞。

我跟了進去，全身皮皮挫，還好不是我。

早在孕程進入二十八週，你已確診爲邊緣性前置胎盤（Marginal placenta previa），胎盤邊緣到達子宮頸口，當妊娠晚期子宮下段逐漸伸展時，子宮頸口也跟著擴張，但附著於子宮下段或子宮頸內口的胎盤不能相應地伸展，以致前置部分的胎盤自其附著處剝離，使血竇破裂引發早期出血。

十一點整，第一個禮盒拆開，取出寶藏的同時胎盤因子宮收縮而被迫脫離，瞬間大量鮮血湧出，又快又急，衝擊著手術檯上脆弱的母體，你想像那是沁涼甘甜的溪澗，任你悠游，卻聽見助理醫師拿起話筒急呼血庫，十一點一分，第二個禮盒拆開，這主任級的主治醫師臉色轉白，像大雨過後溪水暴漲浪花翻攬的混濁河床，失去以往的威嚴與神氣，河水潰堤，滾滾洪水像成千上萬的滑雪好手同時俯衝，只聽見抽血機或抽水機之類的儀器轟轟作響，醫師掀開簾幕，急問：子宮拿掉好不好？

你輕搖頭，用微弱力氣。

醫師放回簾幕，繼續埋頭苦幹，轟轟響聲吵得我頭暈眼花，隱約聽見醫護人員對什麼植入性或植入式胎盤的驚呼，不明白他們爲何不停按壓你肚，好像撞鐘似的，身後麻醉師開始報數，我看見蒼白牆面、蒼白服裝、蒼白燈光、蒼白人群，還有你蒼白人生，自幼至長，平凡得褪成曝光過度的底片，許多細節已看不真實了，突然，又猛力按擠你肚，我彷彿看見，鮭魚側身，用尾翼拍打河床，揚動水流清除河床底質中的細小沙土，留下礫石卵石等較大石塊，再擊打，形成凹陷，一塊與周圍河床不同的產卵凹巢。

以肉身痛楚，甚至殘缺，換取胎體安穩，平安健康，快快長大。多麼令人著迷的固執生物。

醫師又翻開簾幕，探望你臉色。

只說了一句，還笑得出來！

然後把簾幕甩回，差點打上你臉。失去意識前，醫師還在報數，真不知這一直增加的數字是麻醉劑量還是輸血值、失血值……

#### 4／3

乘著小舟，漂浮海上，悠悠恍恍恍惚惚，四野蒼茫而靜謐，深海底下彷彿埋著排水孔，以逆時針但緩慢的速度，漩吞著腥紅海水與孤舟，與天地，只要放鬆自己，任旋暈淹沒，沒有痛苦、恐懼，只有一點點，和母親丈夫分離的、像快速撕扯傷口的，疼。

這又是什麼地方？

煙塵瀰漫。山，懶懶軟軟，像融化中的霜淇淋，樹也駝著背，葉子要滴出綠色顏料了，還有在桌邊躺成藍色乳滴的時鐘，一大片，將滴未滴……整個荒原微晃，左……右……左……右，軟沙地上流沙暗伏，正緩慢不動聲色地將整個世界吞進腹底……著黑西裝的男人又來邀我跳舞，跳華爾滋，慢三步，又快三步，再慢三步……波浪式的移轉，旋、旋、旋，我可不是大腹便便，再旋，苦痛與煩惱沿切線方向飛出去，我真想看清那黑色禮帽下的俊俏臉孔，可是……我不想再跳了，哪來的嘹亮嬰啼……

#### 4／3

對於叛逃，我很抱歉，此刻，我回來了。

至少，我清楚你的願，至少，去看看長久思念的人；趕一趟路，探探多年嚮往的風景，或者，沉睡在你最愛的路易絲湖畔、睡一晚城堡飯店過過癮。看看有沒有菩薩、有沒有耶穌，有沒有地獄，和天堂；以後看舞台劇都不用錢了，不用再等燈光暗下之後潛到貴賓席，伍佰演唱會？哪有什麼難，我就站到他肩上唱樹枝孤鳥、空襲警報……體會站在萬人空巷的舞台受人仰望尖叫的滋味……

我還會設法，用念力告訴他，這期樂透號碼、你偏好的靈堂風格、你多回味以前談戀愛的幸福做愛的甜蜜……我會安慰他，陪他掉一陣子淚。

體會不得結合的痛，其實，我也不知道還會不會痛，抱不住親愛的人，喚不到媽媽，吃不到喜愛的食物，再也不需要刷牙洗澡睡覺失眠吃早餐接電話上網開冷氣煮食洗衣曬衣打掃大號小號騎腳踏車計畫購物上班上課看股票吃年夜飯陪阿嬤運動減重，分分秒秒，都像坐火車，一切一切是過路風景，就算媽媽跌倒了，生病了，哭了，也感受不到我的焦急我的惜惜……也許我還能掉淚，路人會以為，要下雨了，我甚至能為你潛下亞當斯河，在鮭魚媽媽躍上河梯時，用力喝采！

或者，去幽暗骯髒的所在體驗報紙頭條的社會黑暗，那血跡斑斑腥味濃重的犯罪現場、從來不敢涉足的夜店舞廳、毒液藥丸散落滿地的激情轟趴，因為長久以來的好奇心或偷窺欲？反正徹底滿足甚至塞爆你心可以承受的震撼……

從此，活在曖昧的陰陽界邊，承受生與死、神與魔、光與暗的萬劫不復。

#### 4／4

還要再輸血，抗生素也得繼續打，我的左手右手，各連著一條長長塑膠管，鎮日輸

送維繫生命的各種物資，血液、抗生素或食鹽水，主治醫師一再巡房，交代抽血檢查、裝設心跳監測、用超音波照量子宮位置傷口癒合情形、檢查腹脹程度……

每個深夜醒來，繼續忍受傷口的劇痛和長時期臥床造成的頸背痠麻，感覺連人帶床飄在水面，像一座孤島，恍恍惚惚……

我突然想起，生不生得過，對鮭魚而言，都是四塊板，她的生命輪迴裡，沒有天倫之樂，在佈滿鵝卵石的亞當斯河產卵後，將集體衰竭而死。而人類，除了養兒育女的漫漫長路，還有接踵而來的尿布奶粉車貸房貸安親班才藝班學測統測升學就業訂婚結婚……

直到我的孩子有一天也走上母親之路，我也還在走，我的母親之路……

遠處，傳來洪亮的嬰啼，我想像那脹紅的臉蛋、急切舞動的四肢，還有張口尋乳的原始反射，聽見某位母親耐心卻有力的拍打，一邊說著，惜、惜、惜，媽媽惜惜……我想起母親，她頻頻詢問醫護人員，我女兒可以吃東西了嗎？麻油雞可以嗎？

生產時的危險風暴還沒結束，失血近五千西西、差點摘除子宮的手術令我心有餘悸，但孩子們正在保溫箱奮鬥，我怎可輕易哭泣、顯露膽怯。這一刻，我彷彿看見，紅鮭翻騰、躍起，濺起大片晶亮水花，準備彈躍瀑布……